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53 02.00 Behdrden, Inslitutionen
08. Schule
08.09 Sonderklassen, Sonderschulen
08.19 Sonderpédagogik
08.19.2 Integrative Schulungsform IF
"Schule Opfikon™ - Interpellation Tan Birlesik (SVP)
Beantwortung

Gemeinderat Tan Birlesik (SVP) hat am 20. Februar 2012 die Interpellation "Schule
Opfikon eingereicht. Diese wurde am 5. Marz 2012 im Gemeinderat begriindet. Im
Beschluss Nr. 65 vom 6. Marz 2012 wurde die Schulpflege mit der Beantwortung
beauftragt.

Interpellation - Fragen
Tan Birlesik stellt in der Interpellation folgende 19 Fragen:

1. Welche auswirtigen Schulen bietet die Schule Opfikon an? Dabei sind alle Heil-
padagogischen Schulen, Heime, Tagesschulen, allfallig externe integrative Sonder-
schulen / Forderschulen zu beriicksichtigen. Welche Nutzen bzw. Vorteile erbringen
die einzelnen Institute?

2. Wie viele Schiller sind in auswartigen Schulen und mit welchen Begriindungen
(genaue Aufstellung} platziert?

3. Mit welcher Begrindung werden Schiller in externen Tagesschulen platziert und
was waren die detaillierten Kosten (z.B. Schulkosten, Lehrmittel, Transportkosten,
Essenskosten usw.) in den letzten drei Jahren? Die Schilerzahlen in den Tages-
schulen steigen stetig und werden es wohl auch in Zukunft. Hat die Schulfiihrung
Uber Optimierungsmassnahmen beraten?

4, Gemass den vorhandenen Angaben sind etwa 40 (bzw. 3 %) Schiler in Tages-
schulen platziert. Einige sind aufgrund ihrer kérperlichen Behinderungen extern plat-
ziert. Wie viele wurden aufgrund von sozialen Griunden, zum Beispiel psychisch,
Todesfall in der Familie, Verhalten oder Angst in der Schule (nicht abschliessend)
extern weitergegeben? Hinzu kommen die paddagogischen Therapien. Ware es nicht
prufenswert, ob nicht die Schule Opfikon zuséatzliche Lehrkrafte mit der gesetzlich
notwendigen Ausbildung anstellt und diese Schiler, auch aufgrund ihrer sozialen
Vernetzung, in Opfikon unterrichtet (zwei bis vier Lehrkrafte VZE)? Die Kosten der
externen Platzierung an Tagesschulen kosten gemdass eigener Rechnung rund CHF
2 Mio. (ca. 40 Schuler). Wenn man nur die Platzierung mit sozialen Griinden beriick-
sichtigt (ca. 25 Schiiler) rechnet der Unterzeichner mit einem Aufwand von geschatz-
ten CHF 1,2 Mio. (Transportkosten nicht beriicksichtigt).

5. Wie viele Schiler haben Platz in der HPS Winkel? Muss die HPS bereits Schiler,
insbesondere aus Opfikon, aus Platzgrinden ablehnen und in die integrierte Son-
derschulung uberfiihren? Erfolgt die Betreuung dieser Schiler weiterhin durch die
HPS Winkel und wie sind dann die Kostenkompetenzen /-folgen geregelt?
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6. Welche Integrationsmassnahmen stehen den Schilern in unserer Schule zur Ver-
fugung. Dabei ist eine genaue Aufstellung mit Inhalt, Ziel, Kosten und aktuell Anzahl
Schiler zu erstellen. Welche Massnahmen sind gesetzlich (genauen Gesetz und
Artikel angeben) Pflicht und welche freiwillig?

7. Aus welchen Griinden beschloss die Schule vor einigen Jahren voll auf die inte-
grative Foérderung zu setzen statt separierend? Ist dieser Vorgang erfolgsverspre-
chend mit einem Ausldnderanteil von 48 % (Kindergarten 54,4 %, Primarschule 48,8
% und Oberstufe 42,2 % gemass Geschéftsbericht 2010 der Stadt Opfikon)? Ver-
zeichnet dieser Beschluss bereits erste Erfolge oder Nachteile? Welche anderen
Varianten hat damals die Schulfiihrung Uberprift und mit welcher Begrindung abge-
lehnt?

8. Die Férderung findet je nach Situation in der Regelklasse oder in Gruppen statt.
Dadurch bildeten sich auch in den letzten Jahren die Férderzentren. Aber nur die
Schule Halden und Mettlen fuhren ein integratives Férderzentrum (IF). Warum ist
dies in der Schule L&ttenwiesen nicht vorgesehen, obwohl die demographischen
Strukturen etwa dieselben sind? Welche Facher werden dort geférdert? Wie viele
Schiler besuchen das IF und wie gross ist der Ausldnderanteil? Wére es nicht sinn-
voll diese in der gesamten Schule anzubieten und durch IF-Lehrkrafte weiter zu stér-
ken? So wirden, nach unserem Verstdndnis und Gleichheitsprinzip, Schiler aller
Schulhduser profitieren. Dem Unterzeichner ist klar, dass die drei Schulanlagen in
ihrer Organisation grundsatzlich frei sind (Ausnahmen gemass kantonalen Vorgaben
oder Entscheide der Schulpflege).

9. Ware es unter Umstdnden nicht besser, Kleinklassen fur die integrative Férderung
zu bilden? Es ist dem Unterzeichner bewusst, dass hier Ressourcen notwendig sind.
Doch langerfristig wiirden einige Schiller sowieso extern platziert und Kosten verur-
sachen.

10. Hat die Schule Opfikon beim Kanton die Einfilhrung von sonderpéddagogischen
Klassen eingereicht? Wenn ja, mit welcher genauen Begriindung wurde dieser abge-
lehnt? Allein der Wille des Kantons, keine neuen sonderpadagogischen bzw. sepa-
rierenden Klassen zu bewilligen kann nicht der einzige Grund sein, wenn er diese
Form im Volksschulgesetz weiterhin erlaubt. Andere Gemeinden mit weit weniger
fremdsprachigen Kindern fuhren weiterhin ihre sonderpiadagogischen Schulen.

11. Als weiteres Angebot wird auch Deutsch als Zweitsprache (DAZ) angeboten
(friher die Aufnahmeklassen fir Neuzuziiger aus dem Ausland). Heute werden die
Schiler direkt in die Regelklasse integriert und erhalten DAZ-Unterricht. Auf welchen
Stufen wird der DAZ-Unterricht angeboten? Wie viele Schiiler besuchen ihn heute
und sind mittelfristige Planungszahlen vorhanden? Wie viele Lektionen werden pro
Woche im Schnitt pro Schiller unterrichtet? Wie viele Lehrpersonen geben DAZ-
Unterricht und sind DAZ-Zertifiziert? Besteht nicht die Moéglichkeit, auf allen Stufen
inkl. Spielgruppen, diesen DAZ-Unterricht auszubauen und allgemein anzubieten?
Die Schule Opfikon hat einen Ausldnderanteil von 48% und da wére es doch wiin-
schenswert, diese eher kostenglnstigere Variante weiter auszubauen, um eine ex-
terne Platzierungen aufgrund mangelnder Sprachkenntnisse zu verhindern bzw. zu
vermeiden.
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Die Bildungsdirektion bietet die M&glichkeit sogenannte ,Spielgruppen plus" zu fih-
ren und Kleinkinder im Alter von 2.5 Jahren bis zum Kindergarteneintritt jede Woche
zweimal zwei bis zweieinhalb Stunden auf kindergerechte Weise sprachlich zu fér-
dern. Das Pilotprojekt ,Spielgruppe plus" der Bildungsdirektion Zirich wurde erfolg-
reich abgeschlossen. Der wissenschaftliche Bericht des Marie-Meierhofer-Instituts
hat ergeben, dass Kleinkinder in ,Spielgruppen plus" deutlich gréssere Fortschritte in
Deutsch machen als Spielgruppenkinder ohne spezielle Sprachférderung. Hat die
Schule Opfikon oder die Stadt Opfikon (Spielgruppen fallen nicht in den Kompetenz-
bereich der Schule) Massnahmen in Erwdgung gezogen (z.B. Versand von Informa-
tionsflyer oder Elternabende usw.)? Die Eltern kénnen mit Flyer in der jeweiligen
Sprache von dieser Mdglichkeit informiert werden (z.B. Elterninfo ,Lernen im Vor-
schulalter" in den Sprachen deutsch, englisch, albanisch, tamilisch, tirkisch usw. >
Siehe Beilage).

12. Hat Frau Regierungsrétin Regine Aeppli jemals die Schule Opfikon besucht und
die Problematik mit der hohen Anzahl Schiuler mit auslédndischer Herkunft bzw.
Fremdsprache als Muttersprache zur Kenntnis genommen? Wie unterstiitzt der Kan-
ton Zlrich bzw. die Bildungsdirektion unsere Schule Opfikon aufgrund dieser aus-
sergewdhnlichen Struktur? Im welchem Umfang hat sich der Kanton Zirich in den
letzten Jahren an den Kosten fur alle Integrationsmassnahmen sowie externe Plat-
zierungen aus allen mdglichen Griinden beteiligt (genaue Aufstellung)? Wie hoch
beteiligt sich die Stadt Opfikon und die gesetzlichen Vertreter an diesen Kosten (de-
taillierte Aufstellung, Kostensatz)?

13. Wie viele Oberstufenschiller standen am Ende der Schuljahre 07/08, 08/09,
09/10 und 10/11 ohne Lehrstelle da (Ausldnderanteil separierend)? Was waren die
Hauptursachen fir deren scheitern?

14. Verschiedenste Kreise der Bevolkerung diskutieren oft darliber, wie die Proble-
matik mit der sehr hohen Anzahl fremdsprachiger Schiler angegangen werden
kann. Klassen (inkl. Kindergartenstufe) mit ausschliesslich fremdsprachigen Kinder
und Schweizer in der Minderheit sind Problemfelder der die Schulfithrung bzw.
Stadtrat ihre Aufmerksamkeit schenken sollten. Hat der Stadtrat sowie Schulfilhrung
tber diese Entwicklung diskutiert und Uber Massnahmen beraten? Wie ist die durch-
schnittliche Opfiker Schulklasse in zehn Jahren strukturiert?

15. Wie viele Schiler, Schweizer und Auslander separat ausweisen, wurden in den
letzten drei Jahren in Privatschulen untergebracht? Aus welchen Grinden entschei-
den sich Eltern (oder gar SchulfGhrung) die Kinder in eine Privatschule unterzubrin-
gen (abschliessende Darstellung erwartet)?

16. Zurzeit sind wieder viele offene Lehrerstellen (per 9. Februar 2012: Sieben Stel-
len) ausgeschrieben? Jedes Jahr ist die Kindigungsmenge von Lehrern in Opfikon
tiberdurchschnittlich. Hat die Schulfihrung Gber Massnahmen beraten, um die Per-
sonalfluktuation zu reduzieren? Entstehen diese ausschliesslich aufgrund der hohen
Auslanderquote oder kann auch die Fithrungskompetenz der Schule Opfikon mégli-
cherweise Schuld sein? Diese Frage der Fihrungskompetenz wurde mehrmals
durch Lehrer (aktuelle wie auch ehemalige) bestatigt.
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17. Aus welchen Grinden wird die Begabungsférderung im Kindergarten gestri-
chen? Darin kamen Kinder, die in ihrer sprachlichen oder kognitiven Entwicklung
weiter waren als andere in den Genuss einer speziellen Férderstunde (im 1. Halbjahr
Sprache, im 2. Halbjahr Mathematik). Ist es nicht sinnvoll, leistungsstarke Kinder
weiterhin zu férdern? Aufgrund dieser Aufhebung werden die nétigen Ressourcen
gestrichen und die Schule verzichtet explizit auf das Know-How der Begabungsfor-
derlehrerin. Wie wird die Begabtenfdrderung in Zukunft vorgenommen? Dies ist be-
dauerlich und entspricht woh! der gangigen Art der Schulfihrung bzw. des Schulpra-
sidenten, die leistungsstarkeren Kinder mussen sich der Mehrheit anpassen (zu ih-
rem Nachteil), damit alle die gleichen Zukunftschancen haben.

18. Ware es nicht sinnvoll, die Wiedereinfuhrung von Einschulungsklassen in Opfi-
kon ernsthaft in Betracht zu ziehen? Dies im Hinblick darauf, dass auch Experten-
analysen genau diese Form fir die Schule Opfikon empfehien. Es ist dem Unter-
zeichner klar, dass gewisse Schulleitungen und Lehrkréfte eine Einflhrung von Ein-
schulungsklassen klar ablehnen.

19. In wie fern wére die EinfUhrung eines Spielgruppenobligatoriums méglich? In
Basel wird das Erziehungsdepartement Kinder mit keinen oder ungeniigenden
Deutschkenntnissen mit einem selektiven Obligatorium zur Spielgruppen-Teilnahme
verpflichten. Inwiefern kénnte die Schule Opfikon ein dhnliches Obligatorium einfiih-
ren? Ware ein solches Obligatorium Uberhaupt auf kommunaler Ebene mdéglich oder
missten wir einen Antrag beim Kanton stellen? Die Kostenfolgen und Frage der
Ressourcen sind hier auszublenden.

interpellation - Beantwortung
Einleitung

Beilagen:
» Verordnung Uber die sonderpadagogischen Massnahmen (VSM) (Register 3)

e Handreichung Integrative und individualisierende Lernférderung (Register 4)

Die Fragen umfassen in erster Linie zwei Gebiete des schulischen Alltages, namlich
Fragen um sonderp&dagogische Belange, sowie Fragen um die Sonderschulung.
Sonderpddagogik ist ein verpflichtendes Unterstiitzungsangebot, welches den Kin-
dern mit besonderen padagogischen Anspriichen gerecht werden soll. Um eine um-
fassende Antwort geben zu kénnen, bedarf es vorab einer Klarung der Begriffe.

"Regelschiler/in mit besonderen padagogischen Bedirfnissen"

Die gesetzlichen Vorgaben bestimmen, dass die besonderen padagogischen Be-
dirfnisse mittels integrativer Férderung gedeckt werden mussen. Die Gemeinden
kénnen aber zusatzlich auch noch Kleinklassen fiihren. Dies jedoch alles innerhalb
der einer Schulgemeinde zugeteilten Vollzeiteinheiten (personelle Ressourcen), wel-
che aufgrund der Gesamtschillerzahl bestimmt sind. Hier gilt es immer abzuwégen,
wie viele Ressourcen dafiir abgezogen werden, denn diese Ressourcen fehlen
nachher fir die eigentliche Klassenbildung, was dann Einfluss auf die Klassengrésse
hat.
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Die Zuteilung zur integrativen Férderung erfolgt unter Verantwortung der Schullei-
tungen aufgrund eines schulischen Standortgespréchs. Die gegenwértigen Konzepte
zur Sonderpadagogik der Schule Opfikon wurden von der Schulpflege Opfikon bewil-
ligt. Darin sind keine Kleinklassen/Einschulungsklassen" enthalten,

"Sonderschiler/in mit besonderem Bildungsbedarf"
Die Sonderschulung wiederum findet nur fiir Kinder mit Sonderschulstatus statt. Dies
bedeutet, dass der schulpsychologische Dienst zwingend Abkldrungen vorgenom-
men hat, und das das Ressort Schilerbelange - auf Antrag - die Sonderschulbedrf-
tigkeit festgestellt hat. Das Kind erhélt den Status einer Behinderung. Die Massnah-
men werden jahrlich Gberprift und neu genehmigt.

- S

Sonderschulbedurftigkeit ?

. Sonderschilerin mit

besonderem Bildupngsbedar
T

integrativ oder separativ ?

IS Integrierte
Senderschulung Sﬂ'ﬂdﬂﬁﬂh ule

Verantwortung ?

ISS
Sonderschule’

Die Sonderschulung wird separat finanziert, wobei der Kanton die Taxen fur alle
Schulen im Kanton festlegt. Bei teureren ausserkantonalen Platzierungen Ubernimmt
der Kanton die Mehrkosten.

Wie erwdhnt, Uberschneiden sich die Gebiete, wie auch die Fragen, deshalb wird
versucht, Fragen zusammenfassend zu beantworten. Die Antworten werden zudem
mit Beilagen dokumentiert. Ein komplettes Beantwortungsdossier wird dem Interpell-
anten Uibergeben, ein zweites dem Buro Gemeinderat fir die Aktenaufiage.

Noch eine Bemerkung am Rande. Es ist bedauerlich, dass es der Interpellant bei
diesen durchaus berechtigten Fragen nicht unterlassen konnte, seine Fragen mit der
Vorwegnahme von Antworten und schwer nachvollziehbaren Vermutungen zu un-
termalen. Auf diese Bereiche der Fragen wird in der Beantwortung nicht weiter ein-
gegangen.
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Fragen 1, 2, 3, 4, 10
Sonderschulungen

Beilagen:
» Konzept VSA: Integrierte Sonderschulung in der Verantwortung der Regel-

schule (ISR) (Register 5)
¢ Liste auswiértige Schulungen / Heimschulungen 2009/10 (Register 6)
o Liste auswartige Schulungen / Heimschulungen 2010/11 (Register 7)
» Liste auswdértige Schulungen / Heimschulungen 2011/12 (Register 8)

Eine erste Ubersicht (iber die Entwicklung der Schulungen an auswértigen Tages-
schulen, Heimschulungen, sowie den integrativen Schulungen in der Regelklasse
gibt die folgende Tabelle. Von einem "stetigen Anstieg der Schillerzahlen an Tages-
schulen” kann nicht gesprochen werden.

Opfikon: Entwicklung der Schiilerzahlen in Sonder- u. Privatschulen s

Schuljahr 2007/08 2008/08 2009/10 1010/11 2011/12
Gesamtschiilerzahl 1'333 1'358 1'380 1'426 1'483
Sonder-5uS in Sonderschuleinrichtungen

(Tagessonderschulen, Schulheime)* 27 23 24 23 20
Schiiler/innen In durch die

Schulgemeinde bezahlten Privatschulen* 8 11 9 10 11
Sonderschiiler/innen Integriert in der

Verantwortung einer Sonderschule {ISS) 1 0 0 5 9
Sonderschiiler/innen integriert in der

Verantwortung der Regelschule (ISR} e : il i
Sonderschiiler/innen integriert mit

Einzelfallldsungen 0 i 3
Sonderschiiler/innen im Einzelunterricht 0 0 0 0

Total $uS in Sonder- und

Privatschulung 36 34 a3 s 44
Sonderschulquote in % 2.7 2.5 24 27 3.0

Fonzept Integhetle Sondeschulung

Wie in der Einleitung erwéhnt, bendtigt es fir eine auswartige Platzierung zwingend
die Mitwirkung des Schulpsychologischen Dienstes und einen Entscheid des zu-
stdndigen Ressorts der Schulpflege. Weitere durch die Schule finanzierte permanen-
te Platzierungen gibt es nicht.

Ein Vergleich mit den mitgelieferten Ubersichtslisten der letzten drei Jahre zeigt klei-
ne Differenzen zur Statistik, dies hat in erster Linie mit Zu- und Wegziigen wihrend
dem Schuljahr zu tun. Ein Vergleich der Listen zeigt einen grossen Kostenanstieg
zwischen den Schuljahren 2010/11 und 2011/12. Dies hat - wie oben aufgezeigt -
nicht mit vermehrten Platzierungen zu tun, sondern mit dem Riickzug der |V aus der
Sonderschulfinanzierung. Ein weiterer Kostentreiber sind die Transportkosten, die
zuerst vom Kanton (bernommen wurden, und aus deren er sich per Kalenderjahr
2012 fast vollstandig zuriickgezogen hat.
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Von den gut 30 extern platzierten Kinder (2 % der Gesamtschilerzahl) kdnnen bei
ca. einem Drittel auch soziale Komponenten ausgemacht werden. Die Ubergénge
von schulischen und sozialen Defiziten sind hier fliessend. Die Anzahl ist aber weit
weg von der in der Interpellation erwédhnten Zahl (ca. 25). Auswartige Schulungen
aufgrund des persoénlichen Verhaltens und der mangelnden Mithilfe/FGhrung der
Eltern kommen héchst selten vor. Hier versucht die Schule mit Time-Outlésungen
und zeitlich begrenzten Einzelschulungen eine Aufarbeitung der persénlichen Situa-
tion mit dem Ziel der Wiederintegration in die Regelklasse, oder einer Anschlusslé-
sung mit berufsvorbereitendem Charakter zu erreichen.

Aus der Beantwortung dieser Frage, sowie derjenigen der Frage 15 zeigt es sich,
dass gut 95 % der Schilerinnen und Schiler von Opfikon in der Regelklasse ge-
schult werden.

Der Idee, als Schule Opfikon, eine eigene, anerkannte sonderpiddagogische Schule
zu errichten und zu fihren ist die Schule im Schuljahr 2010/11 intensiv nachgegan-
gen. Im Zusammenhang mit der Auflésung der sonderpadagogischen Kleingruppen-
Schule der Stadt Kloten wurde auch kurz eine Ubernahme in Erwdgung gezogen.
Diese Idee musste - nach genauen Abkldrungen beim Kanton - jedoch verworfen
werden. In unserem Bezirk gibt es zwei sonderpadagogische, durch Schulgemein-
den gefuhrte Kleingruppen-Schulen (Waliisellen und neu Bilach statt Kloten), an
welche wir - je nach Platzsituation - auch Kinder schicken kénnen. Neue (teure)
Schulen widersprechen dem ausdriicklichen kantonalen Willen der Integration statt
Separation. Erweiterungen dieses Angebotes sind fur den Kanton héchstens (ber
eine Platzerweiterung bei den bestehenden Schulen denkbar. Es besteht jedoch
dessen grosser politischer Wille, die hohe Quote der Sonderschulung im Kanton im
nationalen Vergleich (Top 6) zu reduzieren, sowie die Integration im Verhéltnis der
Separation zu férdern und zu fordern.

Kurz vor dem nun laufenden Schuljahr wurde jedoch vom Kanton die Méglichkeit
geschaffen, dass die integrative Sonderschulung (1SS}, welche bisher zwingend Uber
eine heilpddagogische Schule erfolgen musste, auch in der Verantwortung der Re-
gelschule (ISR) angeboten werden kann. Hier erhélt die Schule die Moglichkeit, im
Rahmen der Versorgertaxe (derzeit gut CHF 40'000 pro Jahr) in eigener Verantwor-
tung eine Sonderschulung anzubieten. Die Schule Opfikon will dieses Angebot auf-
und Ubernehmen, wollte jedoch einen Schnellschuss per Schuljahr 2011/12 vermei-
den. Der Kanton hat in seinen wenigen Grundlagen keinen wirklich steuernden Ein-
fluss genommen. Es besteht daher die grosse Sorge, dass mit diesen neuen Platzen
nicht eine Verlagerung von extern nach intern stattfindet, sondern einfach weitere,
neue Sonderschulpldtze generiert werden. Eine Beflirchtung, welche statistisch
nachweisbar ist. In Zusammenarbeit mit der Hochschule fir Heilpadagogik des Kan-
tons Zurich (HfH) erarbeitet Opfikon gegenwartig ein umfassendes und fachlich breit
abgestitztes Konzept, welches gegen Ende des Schuljahres verabschiedet werden
sollte. Danach wird Opfikon per Schuljahr 2012/13 ebenfalls ein klar definiertes und
auch politisch gesteuertes ISR-Angebot mit weiteren eigenen schulischen Heilpada-
goginnen und -padagogen fuhren.
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Es bleibt noch die Frage nach den Erfahrungen mit den externen Anbietern. Diese
sind mehrheitlich gut, es gibt aber auch immer einmal wieder Situationen, welche zu
Umplatzierungen flihren. Der Schulpsychologische Dienst muss jeweils, aufgrund
der Bediirfnisse des Kindes, eine geeignete Schule finden. Dies ist nicht immer ein-
fach, da es fast keine freien Platze gibt. Wie aufgezeigt, mussen diese Platzierungen
jahrlich Gberpriift werden. Unter dem Jahr nimmt der Schulpsychologische Dienst
moglichst an den Standortgesprachen in der Schule teil. Zudem besucht eine Schul-
pflegerin innerhalb einer Legislatur samtliche gewdhlte Schulen in regeiméssigen
Abstanden. So wird in erster Linie die Situation des Kindes sehr genau verfolgt, bzw.
das Kind wird aktiv begleitet. So werden die einzelnen Schulen aber auch kennenge-
lernt und beurteilbar, sodass nétige Korrekturen jeweils vorgenommen werden.

Frage 5 - Heilpddagogische Schule des Bezirks Biilach

Das heutige Tagesschulgebaude der HPS wurde im Herbst 1995 bezogen und wur-
de damals beziglich Grésse auf den Betrieb mit 45 Kindern ausgerichtet. Heute
werden in diesen Raumlichkeiten {plus einem zugemieteten Klassenzimmer bei der
benachbarten Primarschule) 59 Kinder unterrichtet. Fir das kommende Schuljahr
2012/13 sind 63 Kinder angemeldet. Die Tagesschule hat damit die dussersten Ka-
pazitdtsgrenzen erreicht bzw. eigentlich schon berschritten.

Zurzeit laufen Vorabkldrungen beziglich eines allfélligen Ausbaus. Sollte ein solches
Projekt durch die Verbandsgemeinden nicht gestitzt werden, misste die Schule
demzufolge die Platzzahl auf die im bestehenden Gebdude betreubaren Kinder re-
dimensionieren. Dies wéare auf jeden Fall mit einem Aufnahmestopp und einer Kon-
tingentierung der bestehenden Platze per Schuljahr 2013/14 verbunden. Bis heute
mussten im gesamten Verbandsgebiet noch keine Kinder aus Platzgriinden abge-
lehnt werden, welche von ihrer Beeintrachtigung her einen klaren Anspruch auf ei-
nen Platz an der HPS hatten. Es wurden schon Kinder abgelehnt, wenn sie von ihrer
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Behinderungsform her bei der HPS nicht optimal héatten betreut werden kénnen (auf-
grund schwerer Kérper- und/oder Mehrfachbehinderungen oder aufgrund von mas-
siver Verhaltensauffalligkeit). Von solchen Ablehnungen war die Gemeinde Opfikon
bislang aber nicht betroffen.

Die Werkstufe, welche einen Ubergang zwischen dem Abschluss der obligatorischen
Schulpflicht und dem Ubertritt ins Berufsleben fur die Jugendlichen mit einer Behin-
derung darstellt, ist seit ihrer Errichtung auf Beginn Schuljahr 2005/06 mit 16 Plitzen
ausgestattet. Diese waren bisher unterschiedlich ausgelastet. FUr das kommende
Schuljahr sind das erste Mal mehr Jugendliche (17-19; einige Abkldrungen sind noch
offen) angemeldet als Platze vorhanden wéren. Losungen zur Aufnahme aller An-
meldungen sind im Moment noch in Bearbeitung; eine Beschrankung auf 16 Schille-
rinnen und damit Ablehnungen steht dabei nicht im Vordergrund.

Seit dem Schuljahr 2000/01 gibt es im Bezirk Bilach auch Sonderschul-
Integrationen in den Regelklassen (ISS), welche bislang von Jahr zu Jahr ein stirmi-
sches Wachstum erlebt haben. Der Héhepunkt wurde im Schuljahr 2009/10 mit 88
integrierten Sonderschiilerinnen erreicht. Bedingt durch die Méglichkeit, integrative
Sonderschulung auch in Verantwortung der Regelschule durchfilhren zu kénnen
(ISR), sank die Schilerzahl auf das laufende Schuljahr hin leicht auf aktuell 85 Kin-
der, weil eine Gemeinde von den neuen M&glichkeiten Gebrauch machte. Auf das
kommende Schuljahr haben sich drei weitere Gemeinden - darunter auch Opfikon -
entschlossen, die bestehenden Integrationskinder in die Verantwortung der Regel-
schule zu Oberflhren, was die Anmeldungen auf 71 Kinder fur das Schuljahr
2012/13 sinken liess. Alle anderen Gemeinden haben der HPS zurilickgemeldet,
entweder ISR gar nicht einzufihren oder aber die heute Gber die HPS geschulten
Kinder in diesem Setting zu belassen. Fur die Zukunft ist hier somit mit einer Stagna-
tion oder allenfalls wieder mit einem Wachstum in geringerer Héhe zu rechnen. In
der Integration sind Platzkapazitdten kaum ein Thema, weil die betroffenen Kinder ja
dezentral in den einzelnen Gemeinden beschult werden; hier stellt sich eher das
Problem, genligend qualifizierte heilpddagogische Lehrpersonen zu finden. Die HPS
musste bislang jedoch noch nie ein rechtzeitig angemeldetes Kind mangels geeigne-
ter Betreuungsperson ablehnen. ISS erfolgt in der vollen Verantwortung der HPS.
Die Kosten sind mit der Versorgertaxe definiert (welche fir ISR identisch ist).

Frage 6, 11 - Integrationsmassnahmen, Quims, Deutsch als Zweitsprache
(DaZ), Kurse in heimatlicher Kultur und Sprache

Beilagen:
¢ Handreichung Qualitat in multikulturellen Schulen (QUIMS) (Register 9)

e Angebote fir Schilerinnen und Schiler mit besonderen padagogischen Be-
durfnissen: Deutsch als Zweitsprache (DaZ) in Aufnahmeunterricht und Auf-
nahmeklasse {Register 10}

e Beschluss Nr. 29 vom 10. Februar 2011 der Schulpflege. Einbindung HSK-
Kurse in die Schulen (Register 11)

s Beschluss Nr. 32 vom 8. Marz 2012 der Schulpflege. Bedarfserhebung und
Festlegung des Stellenbedarfs fur das Schuljahr 2012/13 (Register 12)

» Heimatliche Sprache und Kultur, Ubersicht 2011/12 (Register 13)
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"Integration” ist keine eigentliche Aufgabe in Lehrplan der Volksschule. Hingegen
muss die Schule Lésungen haben, welche auch aussergewdhnlichen demografi-
schen Zusammensetzungen bei den Kindern gerecht werden. In der Handreichung
"Qualitat in multikulturellen Schulen” sind diese Konzepte und Massnahmen nieder-
geschrieben. Wie bei der Antwort zur Frage 12 festgehalten, werden hierfir zusatzli-
che Mittel zur Verfigung gestellt. Fir Quims-Schulen ist die Umsetzung verpflich-
tend. In Opfikon sind alle drei Anlagen Quims-Schulen.

Deutsch als Zweitsprache (DaZ) ist ebenfalls in diesem Konzept als eine Massnah-
me umschrieben. Der beigelegten Broschire sind deren Inhalte und der Umfang
genau definiert. Die vom Kanton versprochenen Sprachstandserhebungstests liegen
nicht vor, werden nun aber offenbar im Schuljahr 2012/13 getestet. Die Lehrkréfte
missen im nachsten Jahr eine Ausbildung besuchen, und die Tests per Schuljahr
2013/14 anwenden. Im Marz 2012 hat die Schulpflege den Bedarf fur das Schuljahr
2012/13 erhoben, und die Ressourcen fiur das Schuljahr 2012/13 genehmigt. Die
Details kdnnen dem beigelegten Beschluss entnommen werden. Im Rahmen der
Analyse der Kindergérten wurde zudem eine wesentliche Erweiterung des DaZ-
Unterrichtes beschlossen. Dies erganzt die Bemihungen, die Kinder mit einem bes-
seren Sprachstand in die Unterstufe zu dberfuhren. Die Finanzierung wurde im
Rahmen des Budgets genehmigt.

Zur Entlastung der Sekundarschule werden Jugendliche, die in diesem Alter aus
dem Ausland zuziehen, und ohne Deutschkenntnisse sind, in einem ersten Schritt
fur 6 Monate an einer spezialisierten Privatschule in Zurich auf Kosten der Schule
Opfikon geschult.

Gegenwadrtig arbeiten 14 Lehrkrafte mit unterschiedlichen Pensen als DaZ-
Lehrpersonen. Die Kosten missen vollumfanglich von der Gemeinde getragen wer-
den. 6 Lehrkrafte sind ausgebildet, 2 befinden sich in der Ausbildung. Lehrkrafte oh-
ne Ausbildung erhalten eine provisorische Unterrichtsgenehmigung fur drei Jahre. In
dieser Zeit mussen sie mit der Ausbildung beginnen, ansonsten sie nicht mehr weiter
im Gebiet unterrichten darfen. Ein Lehrdiplom ist auch im DaZ-Bereich eine ver-
pflichtende Bedingung.

Als weiteres Angebot sind die Kurse in heimatlicher Sprache und Kultur. Diese wer-
den von den Botschaften, oder anerkannten Anbietern erteilt und sind im Quims-
Konzept enthalten. Der Kanton begleitet und betreut das Angebot. Auf der Homepa-
ge des Volksschulamtes sind vertieftere Informationen abrufbar. Opfikon hat den
Umgang mit diesen Kursen, sowie der Einbindung in die Schulanlagen im Rahmen
eines Beschlusses definiert. Finanzielle Unterstitzungen der Trédger gibt es keine;
der Schulraum wird - wie empfohlen - gratis zur Verfigung gestelit.

Frage 7,8, 9,
Integrative Forderung, Forderzentren, Kleinklassen

Beilagen:
e Angebote fUr Schilerinnen und Schiler mit besonderen padagogischen Be-

dirfnissen - Integrative Férderung (IF) (Register 14)
* Angebote fir Schilerinnen und Schiler mit besonderen padagogischen Be-
darfnissen - Kleinklasse (Register 15)
Sonderpadagogisches Konzept der Sekundarschule Halden (Register 16)
¢ Sonderpddagogisches Konzept der Primarschule Lattenwiesen (Register 17)
e Sonderpddagogisches Konzept der Primarschule Mettlen (Register 18)
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Wie bereits erwahnt, ist die integrative Férderung ein Schwerpunkt der neuen Ge-
setzgebung im Kanton Zirich. Sie muss angeboten werden. Nebenbei kénnen auch
Kleinkiassen geflthrt werden. In diesem Zusammenhang musste die Schule sich mit
den Fragen der vorhandenen Ressourcen, wie auch mit der méglichst einheitlichen
Behandlung von Kindern in dhnlichen Situationen auseinandersetzen. Es war friher
die Regel, dass in Kleinklassen separierte Kinder wahrend der ganzen Schulzeit
separierte Kleinklassen-Kinder blieben. Unter der neuen Gesetzgebung sind Klein-
klassen nur noch als voriibergehende Lésung mit der Zielsetzung der Wiederintegra-
tion in die Regelklasse definiert. Diese durchaus kindgerechten Vorgaben, im Zu-
sammenhang mit der Ressourcenfrage, liess Opfikon mit Uberzeugung zum gewahl-
ten Weg ohne Kleinklassen kommen. Ein Weg, welcher von vielen Schulgemeinden
gegangen wird. Auch wenn es nicht immer ganz einfach ist/war, und auch wenn der-
zeit noch zu wenige schulische Heilpddagogen und Heilpaddagoginnen vorhanden
sind, und sich auch ein Teil der Regelklassenlehrpersonen mit dlteren Ausbildungen
noch an die Teamteachingsituationen gewohnen muss, ist es eine zukunftsorientier-
te und sinnvolle Lésung, mit welcher auch bereits gute Erfahrungen gesammelt wer-
den konnten.

Die Frage nach den Anzahl Kinder im IF lasst sich so nicht umfassend beantworten.
IF ist mehr, als "nur" ein auf Einzelpersonen bezogenes Angebot. Es umfasst:

» Beratung und Unterstitzung der Lehrperson bei der Unterrichtsplanung und -
durchfihrung, im Umgang mit der spezifischen Problematik der Schilerin/des
Schilers oder bei schwierigen Schulsituationen,

o Teamteaching zusammen mit der Lehrperson,

e Férderung von Schilerinnen und Schilern in Férdergruppen oder einzeln.

Ein Teil des Pensums muss zwingend fir den gemeinsamen Unterricht eingesetzt
werden.

Derzeit sind 165 Kinder (davon 28 mit Schweizer Pass) direkt einer IF-Férderung
zugeteilt. Die Férderung findet - unabhéngig von der Organisationsform - in den Fa-
chern Sprache und Mathematik statt. An der Sekundarstufe zusatzlich im geringen
Umfang in Arbeitstechnik und -organisation. Wobei sich, wie in der Interpellation
aufgezeigt, die Frage nach der Nationalitat fir die Schule nicht stellt. Es stelit sich
nur die Frage nach der Notwendigkeit.

Forderzentren stellen keine im Konzept des Kantons vorgesehene Form des IF dar.
Sie wurden von vereinzelten Schulen als Umsetzung der kantonalen Vorgaben kon-
zeptionell erarbeitet, und in einem ersten Schritt vom Volksschulamt als nicht ge-
nehmigte Form taxiert. Nach Nachbesserungen akzeptiert das Volksschulamt die
Lésung mit Foérderzentren, ohne diese in den eigenen Konzepten aufzuarbeiten und
zu erwdhnen.

Grundsétzlich stellen in Opfikon beide Primarschuleinheiten dieselben Ressourcen
fur die IF bereit (4 Wochenlektionen pro Klasse). Der Einsatz der Ressourcen erfolgt
aber unterschiedlich und ist in den sonderpadagogischen Konzepten der Schulein-
heiten abgebildet. Diese Konzepte wurden von der Schulpflege genehmigt und be-
ruhen auf dem sonderpddagogischen Konzept der gesamten Schule Opfikon, wel-
ches von der Schulpflege in Zusammenarbeit mit den Schulleitungen und Fachlehr-
kréaften erarbeitet wurde. Es kann dabei festgestellt werden, dass der Unterschied
der Umsetzung dabei nicht so gross ist, wie eine erste Annahme vermuten lasst. Die
Schulpflege erachtet es als Vorteil, dass in Opfikon beide Formen der integrativen
Férderung angeboten werden. So besteht die Méglichkeit, sich vor Ort, im taglichen
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Einsatz, die Vor- und Nachteile zu erleben. Es wird davon ausgegangen, dass in der
Wirkung beide L&sungen zum selben Resultat kommen. Daher soll diese Freiheit
den Schuleinheiten zugestanden werden. Wichtig ist, dass in der Anlage die gewihl-
te Form anerkannt ist, und von der Lehrerschaft getragen wird. Dies ist ein Haupt-
punkt far einen wirkungsvollen und erfolgreichen Einsatz von Ressourcen. Sollte
sich mit den Erfahrungen zeigen, dass eine Form sich deutlich von der anderen ab-
hebt, besteht die Méglichkeit zu gut fundierten und nachvollziehbaren (weil erlebten)
Veranderungen.

Frage 11b, 19 - Spielgruppen plus

Beilage:
¢ Flyer Familienzentrum (Register 19)

Waéhrend der Pilotphase des Projektes SpielgruppePlus wurden auch im Familien-
zentrum Opfikon solche Spielgruppen gefuhrt. Aufgrund der Strukturen im Familien-
zentrum (z.B. keine angestellten Spielgruppenleiterinnen) konnte der Name Spiel-
gruppePlus bei der definitiven Einfiihrung solcher Spielgruppen im Familienzentrum
nicht tbernommen werden. Die diesbeziglichen Spielgruppen, welche Sprachférde-
rung anbieten, heissen in Opfikon Spielgruppen mit Deutschférderung. Zurzeit wer-
den im Familienzentrum 8 Spielgruppen mit Deutschférderung angeboten. Die Kin-
der kommen zweimal pro Woche. Die Spielgruppe dauert zwischen 2.5 und 3 Stun-
den. Die Spielgruppe mit Deutschférderung folgt, was die Grammatik anbelangt,
dem Konzept der SpielgruppePlus, hat aber im Vergleich dazu einen erweiterten
Wortschatz.

Der Stadtrat anerkennt die Wichtigkeit dieses Angebotes und ist bereit, eine Férde-
rungsinitiative im Vorschulbereich zu lancieren. Es wurden die finanziellen Mittel be-
reit gestellt, damit ab Schuljahr 2012/13 zusétzliche 5-8 solche Spielgruppen gefuhrt
werden konnen. Die Schule unterstiitzt den Stadtrat bei diesem sehr wichtigen Vor-
haben.

Eltern, deren Kinder voraussichtlich 2013 in den Kindergarten kommen, sind im Ja-
nuar 2012 Uber die Schulverwaltung (Zusammenarbeit Schulverwaltung, Integrati-
onsbeauftragte und Familienzentrum Opfikon) aufgefordert worden, einen Fragebo-
den zum Thema Frihférderangebote und Sprachstand auszufillen. Die Ricklauf-
quote war sehr gut. Es werden nun 82 Familien angeschrieben, deren Familienspra-
che nicht Deutsch ist und deren Kind weder eine Krippe, eine Tagesfamilie noch
eine Spielgruppe besucht. Die Familien werden in dem Brief aufgefordenrt, ihr Kind in
der Spielgruppe mit Deutschférderung anzumelden. Ein Anmeldeformular wird bei-
liegen. Es besteht die Absicht, méglichst alle diese Kinder abzuholen, daher ist vor-
gesehen, in einer zweiten Welle, mit persénlichen Kontakten (Kulturvermittier) zu-
satzliche Anmeldungen zu erwirken.

In diesem Schuljahr wird in einer Spielgruppe fir Deutschforderung eine Elternbe-
gleitung angeboten. Die Eltern werden wahrend der Spielgruppenzeit an 4 Nachmit-
tagen informiert und begleitet. Die Elternbildung West hat Interesse, den Ausbau
eines solchen Projektes zu begleiten. Daneben finden seit Jahren zwei Integrations-
kurse fur Mutter von Kindern im Alter von 0 - 10 Jahren statt. Diese Kurse werden in
der Muttersprache angeboten. Die Kursthemen sind unter anderem Kindergarten,
Elternsein in einem fremden Land, Sprachkompetenz, Schulsystem usw.. Der beige-
legte Flyer liegt im Familienzentrum auf.
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Ein Obligatorium, welches vorsehen wiirde, dass Kinder, die tber keine oder unge-
niigende Deutschkenntnisse verfigen, vor dem Kindergarteneintritt ein Deutschfor-
derprogramm besuchen missen, musste mindesten auf kantonaler Ebene gesetzlich
verankert werden. Um den Besuch eines Deutschforderprogrammes obligatorisch
erklaren zu kénnen, misste aber auch das Deutschférderangebot an sich "bereit"
sein. Es braucht genigend ausgebildetes Personal und R&umlichkeiten. Dies ist
derzeit noch nicht der Fall. Im Kanton Basel Stadt ist ein Obligatorium gesetzlich
vorbereitet (es ist eine Gesetzesdnderung des Schulgesetzes und des Tagesbetreu-
ungsgesetzes vorgesehen). Aber auch dort wird zurzeit die Sprachférderung fir
Dreijahrige noch auf freiwilliger Basis angeboten.

Frage 12 - Zusammenarbeijt mit Volksschulamt, Kostenteiler

Beilage:
* Volksschulgesetz (VSG); 412.100, 1.1.12 - 75 (Register 20)

¢ Schreiben Bildungsdirektion; Staatsbeitrage 2012, Marz 2012 (Register 21)

Auch wenn Regierungsratin Regine Aeppli noch nie persénlich die Schule Opfikon
besucht hat, muss klar festgehalten werden, dass die Zusammenarbeit mit dem
Volkschulamt sehr gut und sehr konstruktiv vertduft. Auf operativer Ebene finden
regelmassig persdnliche Kontakte statt, auch wurde die Schule Opfikon auch schon
von Mitarbeitenden des Volksschulamtes besucht.

Die Anliegen der Schule Opfikon werden jeweils ernsthaft und |6sungsorientiert auf-
genommen. Es werden auch Lésungen gefunden.

Im rein rechtlichen Rahmen erhalt Opfikon Ober den Sozialindex zusétzliche Res-
sourcen. Bis Ende 2011 war Opfikon mit dem Sozialindex 120 die Gemeinde mit
dem hdchsten Index. Somit wurden die Ressourcen mit dem Faktor 1,2 zugeteilt. Die
Berechnung des Sozialindex hat sich per 2012 verdndert. Zukiinftig werden Opfikon
leider etwas weniger zusétzliche Ressourcen zugesprochen (Abbau innert drei Jah-
ren auf 118,2; sofern sich die Basisdaten nicht verandern).

Der Finanzierungsanteil des Kantons an die Volksschule, wie auch an die Sonder-
schulung ist gesetzlich vorgegeben. Aufgrund von Beschliissen im Kantonsrat, sind
diese Anteile in den letzten Jahren stetig gesunken, und teilweise abgeschafft wor-
den. Kurz: die Verpflichtung ist geblieben, die Kosten werden auf die Gemeinden
verschoben. So wurde zum Beispiel unter Anderem der Anteil an der Lehrerbesol-
dung in den letzten Jahren von 32 % auf 20 % reduziert und die Beteiligung an
Schulbauten abgeschafft. Dies ist jedoch nicht vom Volksschulamt verursacht, son-
dern stellt - wie erwdhnt - eine Umsetzung des politischen Willens dar.

Die finanzielle Beteiligung des Kantons an der Volksschule ist im Abschnitt 8 des
beigelegten Volksschulgesetzes festgehalten. Die Finanzierung ist dusserst komplex
und findet auch indirekt statt (z.B. Sonderschulung: direkte Beitrdge an Schulen,
Festlegung von Versorgertaxen und Tagesansétzen, Ubernahme von héheren Kos-
ten aus ausserkantonalen Platzierungen). Eine genaue und detaillierte Zusammen-
stellung ist nicht méglich. Im Rahmen der Rechnungslegung in Opfikon sind jedoch
die Staatsbeitrdge ausgewiesen, sowie die Kosten fur die Sonderschulung separat
ausgewiesen.
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Wie in der Antwort zu den Fragen 6 und 11 festgehalten, gibt es keine eigentliche
"Integrationsmassnahmen”. Im Rahmen von Quims werden jedoch fir die drei Schu-
len Opfikons rund CHF 200'000 pro Jahr zusétzlich zur Verfligung gestellt, mit wel-
chen die drei Schulanlagen Projekte und Massnahmen umsetzen kénnen, welche
den besonderen Bedirfnissen von multikulturellen Schulen entgegen kommen.

Zur Frage der Elternbeteiligung gilt der Grundsatz, dass die Schulung an der Volks-
schule gratis zu erfolgen hat. Demnach kénnen fir Angebote im Rahmen der Volks-
schule (und da gehdrt auch die Sonderschulung dazu) keine Elternbeitrage einge-
fordert werden. Einzig bei der Platzierung an Tagesschulen und in Heimen - an die-
sen Institutionen gehdrt die Verpflegung in der Regel zum im Schulgeld bezahlten
Angebot - kann die Schule (sie muss aber nicht), bis zum Héchstansatz von CHF 8
pro Tag bei Tagesschulen, und CHF 17 pro Tag bei Heimen einen Verpflegungsan-
teil weiterverrechnen. Dies macht die Schule Opfikon konsequent.

Frage 13 - Sekundarschule: Berufswahl/Anschlusslésungen

Beilage/Informationen;
» hitp://www.nsw-rse.ch/lift-de.html
o Zusammenarbeit Berufsberatung - Sekundarstufe, November 2008 (revidiert
im September 2011) (Register 22)
e Zusammenstellung "Anschiussldsungen 2007-2011, Schulleitung Halden
(Register 23)

Die Berufswahl ist fir die Sekundarschule Halden ein dusserst wichtiges und zentra-
les Thema. Die Bemihungen innerhalb der Klassen sind sehr gross. Mit der Teil-
nahme am Projekt "Lift" werden die Sek C Schiler und Schilerinnen bereits ab der
1. Klasse in den Berufseinstieg begleitet. Fur ein zusétzliches Coaching in problema-
tischeren Prozessen besteht ein Kontrakt mit der Impulsis.

Der Zusammenstellung der Schulleitung Halden sind per 15. Juni (Stichtag Bil-
dungsstatistik) folgende Stdnde zu entnehmen. Fur das Schuljahr 2010/11 konnte
der Stand per Sommerferien noch nacherhoben werden.

Jahr Austritte | ohne L&- | davon CH | davon davon Stichtag
sung CH- Auslander
Migration
2007/08 | 109 7 1 2 4 15.6.08
2008/09 | 90 7 2 3 3 15.6.09
2000/10 193 0 0 0 0 15.6.10
2010/11 111 3 1 1 1 31.8.11

Frage 14 - Ausldnderanteil

Die Schule hat den Auftrag, die anwesenden Kinder - unabhingig von Geschlecht,
Nationalitdt und Glauben - méglichst bedlrfnisgerecht im Rahmen der Volksschule
zu schulen und zu férdern. Sie kann sich die Kinder nicht aussuchen und muss sich
am Rahmen der kantonalen Gesetzgebung orientieren. Separierung und nationalita-
tengetrennte Klassen sind an der Primarschule nicht méglich. Die Sekundarstufe
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kennt eine starkenmdssige Selektion. Stadtentwicklung und Bevélkerungszusam-
mensetzung ist jedoch nicht Thema der Schulpolitik. Diese Bereiche mussten durch
den Stadtrat, Gemeinderat und auch Kanton und Bund beurteilt und korrigiert wer-
den.

Der Stadtrat ist besorgt Uber die Anzahl der fremdsprachigen Kinder an der Schule.
Die Einfluss- und Steuerméglichkeiten sind eher beschrankt und teilweise umstritten.
Mit einer Integrationsstrategie die auch Forderungen stellt, kann teilweise dem man-
gelnden Sprachwissen begegnet werden. Mit einer vernetzten und umfassenden
Stadtentwickiung kénnen allenfalls langfristige Weichen gestellt werden. Es ist je-
doch fir eine Gemeinde kaum mdglich die Auslander-, Migrationspolitik und Sied-
lungspolitik unseres Landes massgebend zu beeinflussen. Eine Massnahme, weiche
in der Verantwortung des Stadtrates unternommen wird, ist der wesentliche Ausbau
der vorschulischen Sprachférderung, auf die an anderer Stelle dieser Interpellation
eingegangen wurde.

Frage 15 - Privatschulen

Wie bei friheren Fragen erklart, gibt es an der Schule Opfikon keine Privatschulun-
gen, welche nicht Uber den Schulpsychologischen Dienst gekiart und eingeleitet
wurden, und welche nicht Uber das Ressort Schilerbelange der Schulpflege geneh-
migt wurden.

Daneben entscheiden sich Eltern von Kindern aus freien Stiicken fir Privatschulun-
gen auf eigene Kosten. Die Schule hat hier den Auftrag, zu kléren, dass alle Kinder
im Rahmen der Gesetzgebung an anerkannten Schulen geschult werden. Die Eltern
sind der Schule jedoch keiner Rechenschaft schuldig, weshalb sie sich fiir diesen
Weg entschieden haben. Dementsprechend hat die Schule auch keine Berechtigung
dies zu erheben.

Im Schuljahr 2009/10 wurden total 38 Kinder an durch Eltern finanzierten Privatschu-
len geschult, davon sind 20 Kinder nicht Schweizer. Im Schuljahr 2010/11 waren es
52 (23 nicht Schweizer) und im Schuljahr 2011/12 sind es gegenwaértig 39 (18 nicht
Schweizer). Das entspricht einem Anteil von ca. 2,5 % der Gesamtschillerzahl, oder
im Umkehrschluss; weit Uber 95 % aller in Opfikon anwesenden Kinder werden im
Rahmen der Volksschule geschult.

Frage 16 - Personalfluktuation

Die Schule kann die Ansicht des Interpellanten, dass Opfikon jedes Jahr eine Uber-
durchschnittliche Kindigungsmenge ausweist nicht nachvollziehen. Die Schule Opfi-
kon ist ein Betrieb mit Uber 200 Mitarbeitenden, davon rund 180 im padagogischen
Bereich. Zudem wéchst Opfikon jedes Jahr um 1-3 Klassen, was natirlich jeweils
neue Lehrkrafte bendtigt. Und das nicht nur fur Klassenlehrer, sondern auch far
schulergdnzende Angebote. Zudem sind jedes Jahr zwischen 1-3 Pensionierungen
zu verzeichnen. Gefihlt Uberdurchschnittlich ist fur die Schule der Anteil von
schwangeren Lehrkraften, die nach der Geburt reduziert, oder nicht mehr in den
Schuldienst zuriickkehren. Auch diese Stellen miissen ergéanzt oder ersetzt werden.

101



STADT OPFIKON

PROTOKOLL DER SCHULPFLEGE OPFIKON

SITZUNG VOM 19. April 2012

Fir dieses Schuljahr (letzter Kiindigungstermin: 30. Marz 2012) liegen 11 Kindigun-
gen vor. Zwei davon sind Pensionierungen, sechs Lehrpersonen mit Klassenverant-
wortung. Erfreulicherweise sind zum selben Zeitpunkt - bis auf eine Stelle an der
Sekundarschule - bereits alle Klassenlehrstellen fur das Schuljahr 2012/13 besetzt.
Dies auch fur die beiden neuen Klassen.

Seit mehreren Jahren erhebt die Schule mittels Fragebogen bei jedem Abgang die
Grinde, die zum Wechsel flihren. Dabei zeigt es sich, dass die Demografie und die
Unterstltzung durch die Schulleitung oder Schulpflege fast nie die Grinde sind.

In Anbetracht der Arbeitsmarktsituation der letzten Jahre ist die Schule dezidiert der
Ansicht, dass in Opfikon eine relativ stabile Situation bei den Lehrpersonen besteht.
Sehr schwierig ist nach wie vor die Rekrutierung von schulischen Heilpddagogen.

Frage 17 - Begabungsfdrderung im Kindergarten

Begabungsférderung findet in der Regelschulung ebenfalls mit den Ressourcen der
Klassenlehrpersonen, sowie der integrativen Forderung statt. Zuséatzlich stehen in
Opfikon - durch den Gemeinderat bewilligt - seit dem Schuljahr 2008/09 25 Lektio-
nen fur eine projektbezogene Begabungsférderung statt. Diese Lektionen sind nicht
indexiert und konnten daher dem Wachstum nicht angeglichen werden. Auf der Kin-
dergartenstufe wurde aus diesen Ressourcen eine halbe Wochenlektion pro Kinder-
garten zugeteilt, welche max. 6 Kindern pro Gruppe (4 Gruppen pro Jahr) zugute
kamn,

Im ersten Halbjahr des Schuljahres 2011/12 wurde die Situation an den Kindergérten
in Opfikon umfassend und breit abgestitzt evaluiert und beurteilt. Eines der Proble-
me war eine grosse Unruhe in den Klassen, welche durch viele Angebote und viele
verschiedenen Lehrkrafte verursacht wurden. Eine vorgeschlagene Massnahme war,
die Begabungsforderung auf der Kindergartenstufe nicht mehr in dieser Form anzu-
bieten. Dieser Vorschlag war aber verbunden mit einem grossen Ausbau von DaZ/IF
am Kindergarten, welcher es in der Zukunft erméglichen wird, dass die Kindergéarten
im grossen Umfang von zwei Lehrkraften im Teamteaching betreut werden (bisher:
DaZ/IF 7,5-8 Lektionen; neu: 12 Lektionen fur jeden Kindergarten). Eine Forderung
an die Teams, ist - mit diesen Ressourcen und dieser Unterrichtsform - auch die Be-
gabungen der Kinder zu férdern. Wir sind Uberzeugt, dass mit diesem Ansatz die
aligemeine Férderung von Begabungen umfassender erfolgen kann.

Die bestehenden Ressourcen fur die Begabungsférderung kommen nun vollumféng-
lich der Primarschule zugute, welche damit das bestehende Wachstum abfedern
kann, und somit das Angebot weiterhin im gewohnten Umfang anbieten kann.

Frage 18 - Wiedereinfiihrung Einschulklassen

Beilagen:
» Angebote fiir Schilerinnen und Schiler mit besonderen p&dagogischen Be-

dirfnissen - Einschulungsklasse (Register 24)
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Es stimmt nicht, dass eine Expertenanalyse fir Opfikon die Wiedereinfihrung von
Einschulungsklassen empfiehlt. Korrekt ist, dass dieses Angebot in der erwahnten
Analyse der Kindergarten ebenfalls in die Uberlegungen eingeflossen ist. Die Emp-
fehlung der Expertin ist, die Wiedereinfihrung einer Einschulungsklasse abzuklaren;
dies unter Abwégung aller Vor-, aber auch Nachteilen. Eine fundierte Klarung dieser
Frage war nicht Gegenstand des Auftrages.

Die Frage nach den Vor- und Nachteilen der Kleinklassen, was auch die Einschu-
lungsklasse ist, hat sich die Schule intensiv gestelit. Da hier sehr viele Personalres-
sourcen fur verhdltnisméssig kleine Klassen bendtigt werden (was dann wiederum
beim Umfang von [F, sowie der Klassengrossen der Regelklassen Einfluss hat) wur-
de beschlossen, auf diese Klassenform zu verzichten. Die Schulpflege ist jedoch der
Empfehlung nachgekommen, und hat eine Arbeitsgruppe eingesetzt, welche die Vor-
und Nachteile, sowie die bisher getétigten Erfahrungen erneut eruiert, und der
Schulpflege bis zum Sommer 2012 einen ausgearbeiteten Antrag einreichen soll.
Fur die Klassenbildung 2012/13 kann diese Form jedoch nicht bericksichtigt wer-
den, da diese bereits im Januar 2012 erfolgen musste. Die Arbeitsgruppe ist zu-
sammengesetzt aus je einem Mitglied der Primar-Schulleitungen, der Schulpflege,
des Schulpsychologischer Dienstes sowie einer Kindergarten- und Unterstufenlehr-
person.

Resiimee der Schuipflege

Beilagen:
» Stadtratsbeschluss Nr. 31 vom 26. Januar 2010. "Auslander im Bildungsbe-

reich der Stadt Opfikon"; Interpellation Anton Eichmann (SVP) und Rolf
Wehrli (Jungblrgerliche Liste SVP) sowie Mitunterzeichnende - Beantwor-
tung (Register 25)

Die Schule Opfikon hat den Auftrag, sdmtliche in Opfikon anwesenden Kinder im
Schulalter im Rahmen der kantonalen Gesetzgebung méglichst bedirfnisgerecht zu
unterrichten und zu bilden. Dies unbesehen der Nationalitit, des Glaubens, des Ge-
schlechts, wie auch den individuellen Voraussetzungen. Die Schule Opfikon hat
nicht den Auftrag und auch nicht die Mdglichkeit, an der demografischen Zusam-
mensetzung der Stadt Opfikon etwas zu verandern.

Wie in der Antwort zu dieser Interpellation - sowie der oben erwahnten Interpellation
vom Januar 2010 - aufgezeigt, kommt die Schule Opfikon diesem Auftrag mit ada-
quaten Mitteln nach und bietet - auch in diesem nicht immer ganz einfachen Umfeld -
eine gute Schule, mit der ganz offenbar sehr viele der nutzenden Familien zufrieden
sind. Nicht umsonst werden gut 97 % aller anwesenden Kinder im Rahmen der
Volksschule geschult; 95 % sogar im Rahmen der Regelklassen.

Opfikon bietet eine gute Schule, die stets bereit ist, sich den Herausforderungen zu
stellen, und den jeweiligen Situationen mit Lésungen entgegen zu treten. Auch der
Stadtrat hat mit seiner Offensive bei der vorschulischen Férderung aus Sicht der
Schulpflege am richtigen Ort angesetzt. Es wirde die Arbeit der Schule sicherlich
nicht erschweren, wenn die Politiker und Parteien dies anerkennen. Die Forderun-
gen und Zielsetzung nach einer "guten Schule" dirften durchaus auch mit der Fest-
stellung ergdnzt werden, dass wir eine gute Schule haben, welche mit Engagement
und adaquaten Lésung ihrer Arbeit zur Zufriedenheit der grossen Mehrheit nach-
kommt. "Tue Gutes und sprich darGber.".
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Aufgrund der Beratungen

BESCHLIESST DIE SCHULPFLEGE:

1. Die Beantwortung der Interpellation "Schule Opfikon" von Gemeinderat Tan Birle-
sik (§VP)} wird in der vorliegenden Form genehmigt.

2. Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Stadtrat (zur Kenntnisnahme und Weiterleitung an den Interpelianten)
- Mitglieder der Schulpflege

- Schulleitungen

- Schulpsychologischer Dienst

- Konventsleiterin, Bettina Traber

- Lehrerzimmer der Schulanlage - zur Kenntnisnahme der Lehrerschaft
- Schulverwaltung {Akten)

NAMENS DER SCHULPFLEGE

Der Prasident Der-Sekretar
o

dreto, 712

H. Zolliker R. Warsch
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